

СПРАВКА

об устремлениях спецслужб противника на Литовскую ССР по линии 2 Управления

Анализ поступивших в 1985-1987 г.г. от агентуры и других источников материалов, а также добытой в ходе проведения контрразведывательных мероприятий информации, свидетельствует о том, что спецслужбы противника продолжают уделять значительное внимание Литовской ССР, стремятся не только собирать интересующую их информацию о республике, но и подталкивать отдельные категории советских граждан к совершению антиобщественных проступков или проявлений.

Разведывательно-подрывная деятельность противника осуществляется в основном с использованием технических средств, с позиций действующих под прикрытием посольств и других постоянных представительств в СССР резидентур, а также различного рода зарубежных антисоветских, националистических и других организаций. В этих же целях используются каналы торгово-экономических, научно-технических, туристических и других связей, а также въезд-выезд граждан по частным делам. Нельзя исключать возможность получения противником некоторой информации и агентурным путём.

Так, по сообщению З Главного управления КГБ СССР, противник располагает полученными от неизвестных источников сведениями о характере и точном месте расположении особо режимных объектов "Кернит" (г. Кедайняй) и арсеналов в районе г.г. Шяуляй и Радвилишкис, осведомлен о местах дислокации ракетных войск стратегического назначения и их боевой технике, стремится добить разведывательную информацию о воздушно-десантных войсках, в т.ч. и дислоцированных на территории Литовской ССР.

Продолжается активное использование спецслужбами стран НАТО (главным образом ФРГ) технических средств для сбора разведывательной информации. На литовском морском участке госграницы СССР за последние годы вблизи наших территориальных вод

зарегистрированы свыше 450 походов разведкораблей. Продолжительность походов составляет от 3 до 5 и более суток. В этих походах участвуют западногерманские корабли "Осте", "Альстер", "Оккер" и подводные лодки неустановленной принадлежности. В это же время совершено 580 разведполётов самолётами ФРГ типа "Торнадо", "Атлантик", "Ф-104".

Для сбора политической, социально-экономической и другой информации противник активно использовал легальные возможности действующих под прикрытием разведчиков и подозреваемых КГБ СССР в причастности к спецслужбам лиц.

Анализ статистических данных свидетельствует о том, что неуклонно растёт число посещающих республику дипломатов (1985 г. - 141 чел., 1986 г. - 161 чел., 1987 г. - 189 чел.), инокорреспондентов (соответственно 15, 25 и 36 чел.) и военных разведчиков (соответственно 15, 18 и 29 человек).

Во время пребывания в республике дипломаты и корреспонденты добивались официальных встреч с руководителями министерств и ведомств и, наряду с целенаправленными контактами с должностными лицами, действуя по отработанной схеме, проявляли интерес к вопросам деятельности Госплана, Академии наук республики, некоторых научно-исследовательских институтов, работающих над военными и приоритетными проблемами, Игналинской АЭС, объединения "Азот" и других крупных предприятий. Кроме того, западных дипломатов и корреспондентов интересовали вопросы перестройки, реализации на практике решений партии по реформе управления народным хозяйством республики, экономические характеристики промышленности, транспорта, связи, сельского хозяйства, проблемы материально-технического снабжения, внешнеэкономические связи, социально-бытовые проблемы населения, межнациональные отношения в республике. В связи с 600-летием введения христианства в Литве, повышенное внимание уделялось сбору материалов о положении католической церкви. Для этого дипломаты и журналисты посещали Каунасскую духовную семинарию, отдельные костёлы, изредка вступали в контакт с ведущими. Выявлены их связи с рядом священнослужителей, от которых получали интересующую информацию.

Фактов и признаков, подозрительных на подголовку и проведение операций по связи со своей агентурой, в действиях дипломатов и инокорреспондентов не выявлено. Вербовочного изучения советских граждан не отмечалось. Как правило, с рядом советских граждан они устанавливают разовые контакты, пытаются получить нужную информацию, после чего теряют к таким лицам профессиональный интерес. Такое поведение затрудняет решение вопросов, связанных с подставой нашей агентуры противнику.

В то же время, дипломаты и корреспонденты в 1985-1986 г.г. поддерживали устойчивые связи с националистически и антисоветски настроенными элементами, членами семей осужденных за антигосударственную деятельность лиц и т.н. "отказниками". Маскируя встречи решением "консульских вопросов", иностранцы неоднократно посещали известные органам КГБ семьи осужденных, старались получить информацию о их положении, возможных ущемлениях прав со стороны властей, выражали сочувствие и моральную поддержку.

В отличие от прошлых лет, в 1987 году дипломаты не посещали квартиры этой категории советских граждан.

По-прежнему проявляли интерес к республике военные разведчики. Характерным является то, что в течение 1987 года, во время пребывания в Вильнюсе, военные разведчики США не проявляли интереса и не появлялись возле военных объектов и режимных промышленных предприятий, не предпринимали попыток ведения визуальной разведки. Активность проявляли их коллеги из Канады, Англии, ФРГ, Швеции, которые вели сбор информации, в основном, визуальным путем и с применением фото и другой техники.

Практически все разведчики в поездку берут наплечные сумки, которые не оставляют без присмотра, постоянно держат при себе. Отмечены случаи (разведчики США - 1985 г., Канады - 1987 г.) подозрительной манипуляции с сумками возле военных объектов, что даёт основание предположить наличие у иностранцев спецтехники. По согласованию с ВГУ КГБ СССР активных мероприятий по изъятию сумок не проводилось.

При изучении имеющихся на военных разведчиков материалов создаётся впечатление, что внешне их поездки (особенно разведчики США и Канады) носят туристически-познавательный характер. Как уже отмечалось, разведчики РУМО отказались от традиционных маршрутов, начали активно знакомится со старой частью города, много фотографировать, в т.ч. и места, пригодные для совершения агентурных акций по связи.

Периодически республику посещают дипломаты и разведчики, которые, по сообщению Центра, специализируются в вопросах организации конспиративных встреч с советскими гражданами, проводят подбор и инспекцию мест, пригодных для закладки тайников (зам.резидента ЦРУ в Москве Норвилл и др.). Конгресс-разведывательные мероприятия по таким разведчикам проводились в строгом соответствии с указаниями ВГУ КГБ СССР.

В течение последних лет в ВУЗах республики находятся прибывшие по каналу международного научного обмена на учёбу и лекторско-преподавательскую работу граждане США, Канады, ФРГ. Оперативное изучение данной категории иностранцев указывает на возможную принадлежность некоторых из них к агентуре спецслужб. Все учащиеся и преподаватели-иностранные находятся под пристальным контролем посольств и генконсульств своих стран. Представители этих учреждений периодически совершают ревизорские поездки в Вильнюс для приёма отчётов и инструктажа людей. Эту работу проводят, как правило, в условиях, затрудняющих контроль с помощью ОТМ. Так, сотрудник Генконсульства США в Ленинграде Р.Прингл, подозреваемый в связях с ЦРУ, встречался с "Метисом". После этой встречи отмечалось стремление объекта расширить контакты с советскими гражданами. Такую же встречу проводил временный сотрудник посольства США в Москве Джеймс (также подозреваемый в принадлежности к спецслужбам) со стажером "Пьером", функционером литовских эмигрантских организаций "К", преподавателем "Д", студентом "Ш" и другими.

Следует учитывать, что данная категория иностранцев активно используется противников в общепропагандистском плане, острие которого направлено на компрометацию советской действительности, раскитание национализма, идеологическую обработку населения республики.

В проведении враждебной деятельности спецслужбы активно используют реакционные эмигрантские и другие организации. Так, закордонный источник "Шотландка", ссылаясь на связанного со спецслужбами Англии "Москита" сообщила, что на съезде литовских эмигрантов в 1987 году обсуждался вопрос разработки перспективных планов ведения борьбы "за освобождение Литвы". Для получения информации о положении в республике планируется расширить контакты, использовать поездки эмигрантов по частному и туристическому каналам в Литовскую ССР, а также организовать опросы наших граждан, выезжающих на постоянное жительство или временное пребывание в странах Запада. Основное внимание предполагается уделить расширению контактов с творческой и научной интеллигенцией, а также в среде молодёжи.

Учитывая изложенное, можно предположить, что не без влияния спецслужб противника постоянно растёт поток этнических туристов в республику (1982 год - 1400 чел., 1987 год - 3200 чел.), увеличивается приезд "частников", выходцев из Литвы. Только в 1987 году на этих каналах выявлено 18 лиц, выполнивших задания сионистских и 12 представителей других антисоветских, националистических организаций, проявивших повышенный интерес к погранзоне, режимным промышленным объектам, пытавшихся оказать на некоторых жителей Вильнюса враждебное идеологическое влияние, развить и закрепить личные контакты с отдельными советскими гражданами, или выполнивших функции связников. Отсутствие языкового барьера для общения с населением республики, наличие здесь многочисленных родственных и иных связей, в том числе среди жителей закрытых для посещения иностранцами районов, а также среди лиц, ранее судимых или репрессированных за участие в борьбе против Советской власти, делает эту категорию иностранцев приемлемым для противника средством в проведении враждебной деятельности. Кроме того, нередко отдельными руководящими работниками допускаются нарушения положений объявленной приказом КГБ ССР № 0425 от 29.08.1973 года Инструкции "О порядке приёма министерствами, ведомствами, предприятиями, учреждениями и организациями СССР зарубежных делегаций, отдельных иностранцев по научно-техническим и экономическим вопросам и правилах работы с ними" (например встреча гражданина США Раска с министром

торговли Мицкунасом и министром бытового обслуживания населения Молотокасом; контакты объекта "Солист" с некоторыми руководящими советскими и партийными работниками и другие).

В связи с открытием для посещения иностранными туристами гг. Клайпеда и Паланга, спецслужбы ФРГ пытаются организовать через своих туристов сбор информации о бывшем Клайпедском крае и Калининградской области.

Для этого подозреваемый в связях с БНД Гузовиус, сотрудник туристической фирмы "Грайф Райзен", специализирующейся на организации турпоездок в т.н. "бывшие немецкие земли", во время пребывания в г. Клайпеде, отказался от экскурсий, самостоятельно прогуливаясь по городу, сделал большое количество панорамных снимков судостроительного завода - "Балтия", 7-го судоремонтного завода, нефтеперевалочной базы и других объектов.

Отмечаются стремления отдельных иностранных туристов нелегально посетить районы Калининградской области, в которых дислоцированы воинские части ПВО, совершить действия, подозрительные на проверку прохождения почтовых отправлений на международном исходящем канале (в том числе и во время нелегального выезда в Калининградскую область), закрепить контакты с лицами, первичные встречи с которыми состоялись на территории ФРГ или Западного Берлина.

Спецслужбы стран НАТО стремятся получить интересующие их данные о Литовской ССР и путём опросов бывших жителей республики, выехавших на постоянное жительство за границу, а также опросов наших граждан, выезжающих на временное пребывание за границей по частному и другим каналам.

Так, объект вербовочной разработки "НДРНН", выехавший на постоянное жительство в ФРГ, сообщил, что его опрашивал представитель спецслужбы и интересовался всеми оставшимися в СССР родственниками, местами их работы, службы источника в Советской Армии, военными объектами в приморских районах республики и другими вопросами. Такие же данные получены от зарубежных источников "Витаса" и "Художницы".

Во время пребывания агента "Игнас" на стажировке во Франции с ним встречались представители реакционной части литовской эмиграции, сотрудники литовской редакции РС/РСЕ и в беседах выясняли вопросы, связанные с проблематикой работы агента, слышимостью передач этих радиостанций на территории республики и их влиянием на молодёжь.

В беседах с находившимся в ФРГ по частным делам агентом "Айдас", его родственником, офицер ВВС, завадил вопросы, связанные с порядком прохождения службы в рядах Советской Армии, материальным положением и обеспечением офицеров и солдат, выяснял типы находящихся на вооружении ВВС СССР самолётов с привязкой мест их дислокации к карте европейской части СССР на которой были нанесены военные и гражданские аэродромы.

Имеются и другие факты, свидетельствующие о стремлении противника добыть информацию о республике. Нами меры противодействия и пресечения его устремлений заложены в плане основных агентурно-оперативных и организационных мероприятий управления на 1988 год.

Осуществляя контрразведывательные мероприятия по выявлению и разоблачению враждебной деятельности разведчиков и агентов спецслужб противника, руководящий и оперативный состав управления прежде всего ставит задачу - имеющимися силами и средствами способствовать реализации решений КПСС и Советского правительства, максимально содействовать успешному развитию процесса перестройки в нашей стране.

Ближайшей задачей управления по-прежнему остается - выявление и разоблачение вражеских разведчиков-агентуристов, их агентуры, действующей на путях проникновения к секретным сведениям или в окружении советских граждан, располагающих сведениями, составляющими государственную или военную тайну.

Проведенная перестройка оперативно-служебной деятельности управления в целом положительно влияет на реализацию этой задачи. Однако, находясь в начальной стадии, она пока не обеспечивает вскрытия и разоблачения агентурной деятельности противника.

Необходимо продолжить перестройку с тем, чтобы повысить общий уровень контрразведывательной работы, закрепить и специализировать оперативный состав на порученных участках, сформировать агентурный аппарат по линиям работы, усилить вербовочную работу среди находящихся в республике иностранцев.

В ближайшее время у руководства управления рассмотрены вопросы связанные с разработкой комплексных проблемных планов по завязыванию игр, организации подстав, компрометации идеи использования "инициативников" в интересах разведки, внедрения нашей агентуры в руководящее звено националистических и других враждебных организаций.

Активизация разведывательно-подрывной деятельности спецслужб противника и координация с центрами идеологических диверсий проводимых ими враждебных акций, требуют согласованного и комплексного использования имеющихся сил и средств всех контрразведывательных подразделений Комитета республики, своевременного обмена оперативной информацией об агентурной деятельности противника и его устремлениях.

Поступление в управление оперативные и другие материалы свидетельствуют о том, что устремления спецслужб все больше смещаются в сторону подрыва конкретных мероприятий партии по перестройке нашей экономики, системы управления народным хозяйством. Усиливаются попытки добывать информацию о проводимых в республике фундаментальных исследованиях в области науки и техники, а также о важных разделах народнохозяйственных планов.

В этой связи надо повысить участие управления в защите советской экономики от подрывной деятельности спецслужб противника. В практической работе по делам на "шпионаж" следует полнее учитывать устремления противника к секретам экономического и технического характера, глубже прорабатывать связи установленных разведчиков, других, подозреваемых в связях со спецслужбами, иностранных граждан.

Совместно с б отделом, другими подразделениями Комитета, уделять больше внимания изучению имевших подозрительные

контакты с иностранцами секретоносителей, ответственных хозяйственных и других работников.

Следует учитывать и то, что за последнее время, на одно из первых мест, противник выдвинул задачу подрыва морально-политического потенциала нашего общества. В своих практических действиях спецслужбы пытаются найти новые пути для оказания целенаправленного воздействия на различные группы населения республики с целью навязать советским людям буржуазное понимание демократии, вывести процесс развития социально-политической активности из-под влияния партии, подорвать интернациональное единство и дружбу народов нашей страны.

В тесном контакте с 5 Службой и другими подразделениями Комитета необходимо усилить борьбу с идеологической диверсией противника осуществляющей представителями спецслужб, действующими под прикрытием иностранных дипломатических и других представительств, а также эмиссарами различных зарубежных националистических, антисоветских и других организаций.

Как отмечалось, в настоящее время значительно увеличился обмен на различных каналах въезда-выезда. Подсчёты показывают, что на этих каналах мы получаем такой объём оперативной информации о контактах иностранцев и советских граждан, что подлинную сущность этих контактов при большом количестве разрозненных фактов и при значительном разрыве их во времени невозможно своевременно выявить без обработки информации современными научными методами с использованием ЭВМ. Поэтому скорейшее внедрение оперативно-аналитической обработки поступающих материалов на базе автоматизированной информационной системы будет важным ~~предметом~~^{средством} повышения эффективности контрразведывательного поиска агентуры противника и эмиссаров националистических и других враждебных организаций на территории республики.

В ближайшее время в республике планируется расширить географию иностранного туризма, открыть ряд автомагистралей для проезда иностранцев, создать с фирмами капиталистических стран совместные предприятия. В соответствии с договором аме-

риканские инспектора будут посещать объекты РСД и РМД, расположенные на территории ряда районов. Надо полагать, что противник использует эти дополнительные возможности для сбора разведывательной информации о Литовской ССР, а возможно и для поддержания связи со своей агентурой.

В связи с этим, управлению, совместно с горрайаппаратами, наряду с мерами по борьбе с легальной разведкой, необходимо активизировать поиск агентуры противника, в т.ч. и нелегалов, на территории конкретных районов, планомерно и настойчиво реализовать мероприятия, предусмотренные планом "Барьер".

Интересы дальнейшего совершенствования работы по второй линии требуют усилить работу с кадрами, систематически изучать функциональные обязанности и загруженность каждого сотрудника, оценивать степень его соответствия занимаемой должности.

Зам. начальника 2 Управления
КГБ Литовской ССР
полковник -

Г.И. Косяковский